

UNIREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Un an 180 Lei
Pe jumătate 90 Lei
În America pe an 2 dolari.

Iese odată la săptămână

Adresa: „UNIREA POPORULUI“, Blaj, Jud. Târnava-mică
Director: ALEXANDRU LUPEANU-MELIN

ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 5 Lei
a doua și a treia oră 4 Lei.

Să ne apărăm legea!

de Dr. IULIU FLORIAN
canonic mitropolitan

Nu cu măciuca, nici cu toporul, ci cu dragostea, cu alipirea neștrămutată către biserica noastră, către scumpa noastră lege strămoșească, către credința aceea pe care au adus-o străbunii noștri când au venit pe plaiurile aceste de pe țărmurile Tiblului, dela Roma.

La luptă cu toții cari vă țineți de biserica Blajului, de unde a răsărit soarele reînnoșării neamului românesc, precum spunea un cărturar român, căci prea ne asupresc chiar frații noștri de un sânge cu noi. Umblă după credințioșii noștri să ni-i amăgească cu fel de fel de minciuni și făgăduințe. Pun mâna pe bisericile noastre și cearcă să prindă în mregea lor și pe păstorii noștri sufletești, pentru că știu bine, că dacă vor alunga păstorul și turma se va risipi.

La luptă acum Fraților, căci destul ați stat cu mâinile în sân. Destul a-ți stat la îndoială și v-ați întrebat: »Ce să facem? Ortodocșii ne fac biserică în cinste, ne plătesc popa. Ei au bani. Le dă statul. Uniții nu ne dau nimica«. Ați văzut că nici ortodocșii nu pot da nimic. Statul nu poate da la o lege mai mult decât la alta. Statul e al tuturor. Trebuie să ajute pe toți, căci toți plătim dare pe o formă.

Nu vă lăsați amăgiți de făgădueli, cari nu se pot împlini, ci respingeți orice ispită, căci banii ce vi-se făgăduesc sunt arginții lui Iuda, ca pentru ei să vindeți Hristosul vostru, să vindeți legea și credința Romei, credința aceea pentru care au murit străbunii voștri sfășiați de fiare sălbatice.

Ce v'a îndemnat pe voi frați Gâmbășeni să vă vindeți biserica voastră pentru trei sute de mii de lei, ce Vi-s-au făgăduit, dar încă nu Vi-s-au dat? Ziceți că nu ați mai putut plăti datoria pentru zidirea bisericii și ortodocșii v'au spus »Treceți la noi și noi Vă plătim toată datoria«. N'ați trecut, dar ați lăsat să intre preotul ortodox în biserica voastră unită cu Roma.

Atât de mică e credința voastră? Atât de slabi sunteți voi, că la cea mai mică suflare de vânt cădeți la pământ?

Acolo e Herghelia sau Mineșul, Fraților! Un sat cu o mână de oameni, unguri și câteva familii de români uniți, lângă Târgu-Mureș, cari trăesc din împletit de corfe. Cei mai săraci și-au vândut și cea din urmă găină la casă, numai să-și poată plăti biserica ce au zidit-o în vară.

Așa se spune că și pe ei i-au imbiat cu banii lui Iuda, dar nu i-au primit. »Mai bine rămânem săraci, dar oameni cinștiți«, — spuneau împletitorii de papură.

Asta înseamnă credință, asta este luptă pentru credință!

Pocăiți-Vă frați Gâmbășeni și spălați rușinea de pe numele vostru.

Am zis că statul nu poate ajuta o biserică mai mult decât pe alta, căci toți suntem cetățeni

plătitori de dare pe o formă. Așa este și așa ar trebui să fie.

Dar vine guvernul țării și sucește altcum lucrul. »Nu Vă dau bani — le spune la ortodocși — că nu Vă pot da mai mult decât la uniți. Dar Vă fac o lege ca să puteți pescui mai ușor în turbure«.

Așa și vrea să facă guvernul chiar în zilele aceste. Vrea să croiască o lege, care să fie pe placul ortodocșilor, ca apoi ei să poată amăgi mai ușor pe credincioșii noștri dela sate.

Că ce-o fi gândind Dl. Ministru anume cu legea asta, o știm chiar dintr'o gazetă dela București, care de-abună seama nu ține cu uniții. Gazeta aceasta scrie că Dl. Ministru vrea să *lovească în uniți cu legea cea nouă*.

Orice lege e cu paragraful strâmb. Il poți suci cum vrei. Dar legea asta ce vrea s'o aducă dl. Ministru e cu paragraful și mai încârligat.

Prin legea aceasta se calcă în picioare legea cea mai sfântă ce a lăsat-o Dumnezeu despre iubirea deaproapelui. Dl. Hristos ne-a dat legea dragostei, dl. Ministru cu legea dsale vrea să samene vrajbă între frații de un sânge. Cine i-a sfătuit oare să învrăjbească pe frați? Numai diavolul de bună seamă, care este urzitorul tuturor neînțelegerilor dintre oameni.

Toți vlădicii noștri vor merge în zilele acestea în sfatul țării ca să-și spuie cuvântul împreună cu deputații uniți cu biserica Romei.

Datorința voastră frați săteni este, să însoțiți pe Arhierii voștri în drumul lor de luptă cu rugăciunile voastre. Voi înșivă să vă treziți din îndoiala ce poate de multe ori vă paște, și să răspundeți cu bărbăție la toate șoaptele și amăgirile ce le auziți din partea ortodocșilor.

E o rușine, o îndoită rușine să vă lăpădați de legea Romei, care v'a scăpat din ghiarele vrășmașilor voștri.

La luptă dar, fără șovăială, pentru lege.

Un plan bun de lege. Ministerul sănătății publice a făcut un plan de lege, care dacă va fi votat va fi o adevărată fericire pentru țară. Planul de lege este făcut pentruca să oprească lățirea boalelor rușinoase. Orice bolnav de astfel de boale este dator să se arete medicilor. Intrucât nu s'ar arăta, vor fi aspru pedepsiți. Oricine are o altfel de boală trebuie să se cureze ori acasă ori la spital, astfel este tot pe atât de aspru pedepsit. Oricine se știe bolnav și va umplea pe altul cu boala aceasta, se va pedepsi cu închisoare dela o lună până la un an. Toate casele în cari locuiesc la orașe mai multe femei stricate împreună, se vor desființa. Ceice ademenesc pe alții la păcat vor fi pedepsiți mai întâi cu bani dela, 10 mii la 50 mii lei, a doua oră cu închisoare dela 1 an la 3 ani.

Din isprăvile pocăiților

Cazul s'a întâmplat în com. Marca, jud. Salaj, unde încă de dinainte de războiu sunt câteva familii așa numite „pocăite“ sub conducerea lui Ciordaș Nuț, pretinsul lor predicator. S'a întâmplat că lui Ardelean Petru, Zdritea Petru și Hiriș Vasiliu, locuitor în Marca, încă în toamnă, paznicii de câmp i-au prins caii de pe trifoiste unui așa numit Hiriș Gheorghe, cu care numiții căieri s'au și împăcat cu suma de Lei 300, cauzându-i caii de fapt ceva pagubă în porșorii de trifoiu aflători pe trifoiste.

Întâmplător și Ciordaș Nuț, predicatorul pocăiților, a avut o trifoiste chiar alături de-a lui Hiriș Gheorghe și, auzind de tocmeala acestuia cu cei cu caii, i-a provocat pe aceia să-i achite și lui suma de 300 Lei, deși lui caii nu-i făcuseră nici o pagubă, neavând nici trifoiu strâns nici măcar de pășunat pe trifoiste ci cel mult ar fi trecut peste ea înainte sau după ce s'au săturat din alui Hiriș Gheorghe.

Bineînțeles căierii s'au opus, zicându-i că întâiu nici paznicii n'au prins caii de pe a lui și chiar de-o fost pe a lui, nu i-au făcut nici o pagubă. Șeful pocăiților, văzând că în felul acesta nu poate ajunge la suma de 300 Lei, i-a arătat la primpretorul plasei Șimleul-Silvaniei care a defipt zi de desbatere ziua de 28/XII 1927, când nu știu din ce cauză nu s'a ținut desbaterea, amânându-se pe ziua de 16/I 1928 vremea cea crâncenă, așa că bieții oameni decât să ia drumul din Marca pe jos la Șimleul-Silvaniei mai bine s'au aplecat a-i da și pocăitului suma de 300 Lei, presupunând, — deși greșit, cred eu — că totuși vor fi pedepsiți pentru că caii de fapt au trecut și peste a lui. Momentan însă n'au avut bani ca să-i dea, însă l-au rugat să-i aștepte câteva zile sau poate săptămâni. Pocăitul, șiret ca toți confrății lui, temându-se că poate nu-și va primi banii nici când și văzând că i-se dă bună ocazie spre a-și câștiga credincioși, le-a făcut următoarea propunere, mai bine zis le-a dat următorul canon: »Să meargă unul fieștecare în sece zile sau dumineci dupăolaltă la adunarea lor, iertându-le în schimb gloaba, păcatul«.

După cât sunt informat unul i-a achitat banii, unul s'a dus la adunare, unul și anume Ardelean Petru având și alte afaceri pe la mine, pe la subscrișul, mi-a spus pățania lor cu pocăitul. Bineînțeles momentan am avizat pe părintele din Marca pentru luarea măsurilor necesare, respective întoarcerea acestor osândiți de a nu se supune la nici un caz canonului pocăitului, care, neprezentându-se nici el la desbatere, și neavând nici pagubă, nici așa n'ar fi avut nici o dreptate nici înaintea Preturii.

Cred că cazul acesta este unic în felul său, de aceea am aflat de bine a-l da în vileag spre încredințare tuturor credincioșilor noștri că de ce mijloace sunt capabili pocăiții a se folosi spre a-i prinde în mrejele lor!

Ilie Vetigan,
preot gr.-cat. în Port.



Grăunțe sufletești

Cui să ne spovedim

După ce am arătat ce este taina pocăinții, că este o taină a legii celei noue, că este de lipsă pentru iertarea păcatelor, că nu ne este iertat să ne fie rușine a ne spovedi păcatele, și că ce păcat mare face celce din rușine nu-și mărturisește vre-un păcat, — urmează să vedem, cine are puterea de a deslega păcatele aici pe pământ.

Știm că Domnul nostru Isus Hristos numai apostolilor le-a zis, îndată după învierea sa din morți: »Luați Spirit Sfânt cărora veți ierta păcatele, se vor ierta lor, și cărora le veți ținea, vor fi ținute« (Ion 20, 22—23). Și tot apostolilor le-a zis: »Adevăr zic vouă, oricâte veți lega pe pământ, vor fi legate în ceriu, și oricâte veți deslega pe pământ, vor fi deslegate și în ceriu« (Mateiu 18, 18) După ce însă apostolii n'au trăit până-i lumea, și o putere ca aceasta n'a putut rămânea nefolosită, e foarte învederat că puterea aceasta minunată a rămas asupra urmașilor sfinților apostoli. Acești urmași sunt episcopii. Dar episcopii nu pot fi pretutindenea de față, în toate orașele și satele supuse lor. De aceea puterea iertării păcatelor au dat-o și preoților, cari sunt împraștiați în întreaga dieceza sau eparhia, și oricând sunt și trebuie să fie gata a asculta spovedania credincioșilor.

Această putere minunată a episcopilor

și preoților se mai numește și *puterea cheilor*, pentru că ei deschid, cu puterea aceasta a lor, porțile cele zăvorite ale raiului. De aceea zice sf. Prosper: »Preotul este păzitorul ușilor raiului«.

Că aceasta a fost totdeauna înățătura bisericii, se vede din vechile moliftelnice, în cari pretutindenea se spune, că preotul ascultă mărturisirea păcatelor. Se mai vede apoi din spusele tuturor sfinților Părinți, dintre cari sf. Ioan Gurădeaur glăsuște mai frumos când zice: »Preoții au primit o putere, pe care Dumnezeu n'a dat-o nici Ingerilor, nici arhanghelilor, căci nu acestora s'a zis: — Oricâte veți lega pe pământ, vor fi legate și în ceriu, și oricâte veți deslega pe pământ vor fi deslegate și în ceriu. — Așadară oricâte fac preoții pe pământ, toate le întărește și Dumnezeu în ceriu, și judecata servitorilor săi o întărește însuș Domnul. Căci ce a dat aceloră, dacă nu întreagă puterea celor cerești? Căci zice: — Cărora veți ierta păcatele, se vor ierta lor.

Preotul așadară primește atunci când se hirotonește puterea aceasta mare de a ierta păcatele, iar episcopul li mai dă și puterea de a ierta păcatele anumitor credincioși, și anume numai parohienilor săi proprii. Un preot din parohia vecină, în virtutea acestei puteri primită dela episcop, n'are dreptul să spovedească în parohie străină, numai întrucât îl împuternicește la aceasta preotul din parohia străină. Puterea aceasta a preoților se aseamănă cu puterea judecătorilor, cari nici ei n'au dreptul să judece ori unde, decât numai la judecătoria încredințată lor. Dar de regulă preoții își dau unii altora puterea aceasta, așa că la noi oricine se poate spovedi ori la care preot de legea noastră.

Sunt însă unele păcate mari pe cari nu le pot ierta preoții și nici episcopii, ei numai Papa dela Roma. Acestea sunt

trei păcate foarte mari, dintre cari însă numai două li privesc pe credincioși, și anume: 1. Dacă s'ar întâmpla cumva, ceiace de altfel, har Domnului, foarte rar se întâmplă, ca un preot, uitat de sine, să înceapă a ispiti pe vreo fată sau femeie, să păcătuiască cu el în scaunul mărturisirii, fata sau femeia aceea este datoare numai decât să-l părăscă pe acel preot nevrednic la protopopol sau arhiereul. Iar dacă n'ar face-o, cade într'un păcat, de care n'o poate deslega decât singur Papa dela Roma. 2. Dar dacă s'ar întâmpla ca cineva să învinuiască pe nedreptul pe un preot despre această groaznică fărădelege, iarăși face un păcat, de care nu-l poate deslega decât numai Sfântul Părinte dela Roma.

Pentru ce a adus biserica legea aceasta? Pentru că scaunul mărturisirii atât este de sfânt, înățătă nici umbră de păcat nu este iertat să se atingă de această mare taină. Și apoi precum nu se pot vindeca boalele mai grele de cătră orice medic, ci numai de cătră unii profesori de medicină, tot așa nu se pot vindeca nici boalele sufletești de oricare preot. A doua, pentru că trebuind să meargă păcătoșii aceștia la însuși Papa dela Roma pentru deslegarea păcatului lor celui groaznic, se înfrică, și în viitor nici prin gând nu le trece să mai facă acel păcat. Biserica însă și aici se dovedește a fi mama cea mai bună și mai iubitoare, pentru că pe patul morții oricare preot are puterea de a deslega pe credincioșii săi și de aceste două și cele mai groaznice păcate. Puterea aceasta o mai dă de regulă Papa dela Roma și misionarilor cari țin misiuni sfinte, mai cu seamă în anii sfinți, cum a fost anul 1925 și va mai fi anul 1950.

Preotul în scaunul mărturisirii este locșitorul lui Dumnezeu, chiar de aceea oricare preot trebuie să fie cât se poate

Foița „UNIRII POPORULUI“.

Luna Țiganilor

Erau supărați Țiganii
Că s'a pus iarna prea iute,
Și ei nu-și adusăr' bieții
Nici un lemn măcar în curte.
Și-și ziceau: Oar' ce vom face
Când și Românii duc frică,
De luna ahaia 'a naibii
Care-i zice Faurică?
Căci te mai poți înțelege
Cu alte luni, ca Ianuar,
Dar când vine hoața aia
De lună 'a lui Februar,
Nu-i frig așa cum se cere,
Dar ne bătem dinții 'n gură
Și trâmurăm, mic și mare,
Gândești c'avem căldură.
Doară spun Romnii, frate,
Că-i lună făr de noroc
Și îi frig de creapă lemnul
Și'n gheață apa la foc.
Dar și domnii hești de-acuma
Ce'or făcut hăst „Calendar“
Ce'or avut de-or pus acolo și
Luna lui Februar...?
Doară vezi putea să fie anu
Și făr de luna asta,
Dar acum n'ai cui te plânge,
Rabzi Țigane frig și basta.
Dar de 'ntreba Țigătimea

Ce facem cu Februar?
Le spunem s'o pună vara
Colo 'n luna Cireșar.
Dar acum vezi cum e iarnă
Și ea-i colo sus pe cer,
Nu ne dă pic de căldură
Făr vânt, zăpadă și ger.
Dar la vară când răsare
La noi peste Stăuină,
Haid s'o prindem și pedeapsă
Să postim o săptămână.
Și de nu se cumințește
Să ne dea iarna căldură
Cu cleștele făr de milă
Să-i scoatem dinții din gură.
S'o scăldăm odată în Murăș
Și de cinci ori în Iărnavă,
Și făcându-o scăpată
Să-i dăm drumu iar în slavă.
Tot așa sfătuiau bieții,
Suflând toți într'un cărbune,
Chipu să se încălzească
Ca și alți creștini în lume.
Când de-odată 'ncepe dada,
Om bătrân și om cuminte
— N'ar fi bine c'avem și noi
„Calendar“ de 'aci nainte?
Dar nu mare cu luni multe
Cum au vecinii Români,
Noi ne am face unu mic
Ști așa din țase luni.
Dar să nu fie 'n el posturi
Nici luna lui Făuroais
Ci numai luni de acelea
Cari ne dau soare și ploaie.

Românii atunci postească
Rabde vânturi, rabde frig,
Iar noi tolăniți la soare
Prindem pești din pipirig.
— Un Român ce' auzit toate
Le spune: mă voi ce orești?
Căci cu „Calendarul“ creștin
Sărbători nu mai aveți.
Naveți Paști, Crăciun vecine
La nici sfânta Bobotează,
— Iaci Române c'atunci pică
Făuroaie lună trează.
Și ahaia-i luna naibii
Lună rea făr de păreche,
Și de frica ei Țiganii
Fug ca vitele de streche.
Doar elea's sărbători bune
Când și tufa dă sălaş.
Mergi pe la Români și capeți
Zară, jintiță și caș.
Și dacă te saturi bine,
Ce-ți mai trebe lucru' atunci
Ia te dai colea la umbră
Sub o salcă și te culci.
Căci de' a geaba Românic
Ne dați iarna colăcei,
Când trâmurăm ca și varga
Și n'avem haznă de ei.
Dar acum să ști vecine
Că ne'om face „Calendar“
Și-om scăpa așa c'o glumă
De luna lui Februar.
Voi țineți de' aci 'nainte
„Calendarul“ Românesc,
Noi ținem cu mic cu mare
„Calendarul“ țigănesc.

Peșelca

Iuliu Domșa
învățător

de blând și de iertător în scaunul mărturisirii, iar credincioșii sunt datori să asculte întru toate de povețele pe cari le primesc dela preotul. De aceea zice sf. Filip Neri: »Celce vrea să fie desăvârșit, să asculte de părintele sufletesc, ca de Dumnezeu însuși«.

Preotul este în scaunul mărturisiri învățător, medic și judecător în aceeaș persoană. El este *învățător*, pentru că dă învățăturile cele mai bune și mai potrivite tuturor celorce îl întreabă. Asemenea este el acolo ingerului păzitor, care ne îndreaptă pașii, ca să nu ne rănim picioarele de stânci, ne ține de mâna noastră cea slabă și neputincioasă și ne povățuește la calea mântuirii. Ca *medic* preotul îl întreabă pe păcătos, despre toate împrejurările păcatului său, așa cum întreabă și medicul trupesc pe bolnav despre toate împrejurările boalei sale. Iar după ce cunoaște păcatul întru toate, li dă povețele cele mai bune, ca să se poată scăpa de el, întocmai ca și medicul, care-i prescrie medicina. Ca *judecător* preotul judecă dacă e vrednic ori ba păcătosul de deslegarea păcatelor sale. Dacă-l judecă de vrednic, îl desleagă, iar dacă nu, li spune cu treabă bună că pentruca să fie vrednic, de deslegare, trebuie să facă lucrul cutare și cutare.

Atât de mare fiind puterea și vrednicia preotului, vai de creștinul acela care nu-l cinstește și care îndrăznește să-l părăscă cu tot felul de nedreptăți! Vai de acel om, care strică și spurcă numele cel bun al slujitorilor sfântului altar și lucră cu toate mijloacele ca să-l facă de ură înaintea poporenilor. Chiar de aceea a și poruncit Sfântul Părinte dela Roma, ca unii ca aceștia să nu fie deslegați de păcatele lor, ca ei înșiși să se convingă despre groznicia acestui păcat.

Iuliu Maior.



Ce mai e nou în politică

Coarda veche se tot întinde — Național-tărăniștii urmează cu ținerea adunărilor — Adunarea dela Făgăraș — Congresul iorghiştilor — Cine vine după liberali? —

Politica din țara noastră o au acum în mână liberalii și național-tărăniștii dimpreună cu iorghiştii. Ar fi cum s'ar zice o funie, sau o coardă, de care ține la un capăt d. Vintilă cu liberalii săi, iar de celalt capăt d. Maniu, Mihalache și Iorga. Și trag toți din răsputeri unii într'o parte, alții în alta.

D-l Vintilă se sprijină în pragul puterii, iar opoziția are la capătul său de funie mulțimile din largul țării.

Opoziția cere guvern nou, iar guvernul nu se dă și vrea să rămână unde se găsește. Iar coarda se întinde tot mai tare și părăie, semn că trebuie să se aleagă ceva, cât de curând.

Opoziția vrea să răstoarne guvernul cu adunări, adică cu voința mulțimilor. În acest scop s'a ținut marea adunare dela Iași și tot în acest scop a fost chemată și adunarea dela Făgăraș, din Dumineca trecută.

La adunarea din Făgăraș au fost de față vre-o 10 până 12 mii de oameni, cari toți au cerut guvern Maniu și plecarea

liberalilor. Liberalii caută însă să scadă numărul țaranilor adunați la Făgăraș, zicând că de-ar fi tot fost ca la 1500 de oameni. În schimb gazetele dela București tipăresc chipuri mari dela adunare, în cari se arată mulțimi nesfârșite de oameni.

Fapt este, că opoziția are de partea sa multă suflare care sporește pe zi ce merge, așa că la urma urmei vor trebui să vadă și liberalii, că e ceva de făcut în țara asta, o îndreptare spre împăciuire, că altfel prea ne dihonim și ne merge prost.

Tot Duminecă în 5 Februarie au ținut și iorghiştii marea lor Congres anual la București, unde d. Iorga a rostit o foarte însemnată cuvântare, arătându-și părerea că trebuie schimbată cărmuirea liberală.

— Ce privește persoana mea — a spus marele cărturar — aș dori să ajung eu la cărma țării, căci după câte dovezi de iubire am dat pentru această țară, cred că i-aș putea face tot binele după care însetează. Însă dacă asta n'ar fi cu puțință partidul meu e gata să lucre mână în mână cu toți cei ce au căderea și puterea să aducă o schimbare în mai bine.

Teresa Neumann

În numărul 5 al acestei foi am spus că oameni sfinți sau aproape sfinți au trăit nu numai în vremile vechi, ci trăiesc și în zilele noastre, mai ales în sinul bisericii catolice. O ființă dintre aceste este și Teresa Neumann (cetește naiman). Viața ei cercetată astăzi și de călugărițe imputernicite de Papa, să o grijească zi și noapte. Nu știu ce raport vor scrie aceste și cum vor desvolta lucrurile până în capăt, căci nimeni nu poate fi declarat sfânt înainte de moarte. În cele următoare eu mă iau după știrile ce s'au publicat în toate gazetele din lume. Cine cunoaște cât de cât viețile sfinților, știe că pot fi pe deplin adevărate lucrurile, ce se scriu despre Teresa Neumann și cine cetește minunile, ce se scriu despre Teresa, poate rămânea convins, că sunt adevărate și minunile ce se scriu la viețile sfinților.

Teresa Neumann e studiată de doctori renumiți și de oameni învățați. Mărturia lor nu poate fi trasă la îndoială de sfătoșii cu capul mare, dar roși de necedintă până în măduva oaselor.

Pe temeiul știrilor, ce am putut culege de prin gazete, iată acum icoana vieții Teresei Neumann.

În comuna Konnersreuth a Bavariei (Germaniei) trăiește un croitor, pe care l-a dăruit Dumnezeu cu bună credință religioasă, dar și cu săracie și cu 10 copii, între cari și Teresa. Când Teresa creșcumărișoară, ca să mai ușureze greutatea familiei, se bagă servitoare la

un proprietar. În 1918 izbucnind un incendiu (foc) în vecini, a alergat și Teresa că dea ajutor stingerei.

Nu se știe anume: răcitu-s'a, obositu-s'a, nfricatu-s'a în ziua asta? Destul, că mergând acasă, a căzut la pat bolnavă și i-s'a început șirul lung de suferințe grele. Vederea i-s'a slăbit din zi în zi, până a orbit de tot. Leșinuri și spasmi (sgârciuri) o vânzoliau tot des. Medicii au constatat „histerie“ și au renunțat (abzis) de a o vindeca.

Atunci Teresa, cu răbdare creștinească și-a luat nădejdea dela doftorii pământești și, în grozava ei încercare de orbire și chinuri, se ruga ferbinte și neîncetat la *Teresa Pruncului Isus*, care a fost călugăriță carmelitană în mănăstire *Listeux* din Franța și a reposat la 30 Septembrie 1897. Știa, că Dumnezeu învrednicise pe „Mica Teresa“ cu multe minuni, atât înainte de moarte, cât și după moarte. Dela ea își aștepta alinarea suferințelor și întărirea sufletească.

Și nu s'a înșelat.

Sfânta Teresa i-a ascultat rugăciunile și în 29 April 1923 ¹⁾ i-a redat lumina perdută a ochilor, iar în 17 Maiu 1925 ²⁾ i-a redat sănătatea deplină.

Din clipa, când Teresa Neumann și-a recâștigat vederea ochilor, și până în 1926, nu s'a hrănit decât cu lăptării și supe. Era mulțu-

¹⁾ Ziua, în care Papa a declarat în șirul „fericitelor“ (a beatificat) pe Teresa, Pruncului Isus.

²⁾ Ziua, în care Papa a declarat-o în șirul sfințelor (a canonizat-o).

mită și îndestulată cu soartea. Lucrurile din casă le implinea cu plăcere și punctuos.

Dar în Vinerea Patimilor din 1926 a pătimit, pentru prima-ora, toate *patimile Mântuitorului de pe Golgota*. Pe mâinile, picioarele și pieptul ei s'au deschis cele cinci rane sfinte ale lui Isus Hristos, iar pe cap i-s'au deschis ranele cununii de spini. Înzădar au cercat toți medicii să-i oprească sângele, să o lege. Înzădar s'au silit să-i abată atenția (gândurile) dela suferințele lui Hristos. Până Vineri seara i-s'au tot continuat durerile și sângerarea. Iar Vineri seara, pe timpul când ne spune evangelia că Isus și-a plecat capul și s'a săvârșit, în clipa aceasta și Teresa Neumann a rămas ca moartă! Abia Duminecă dimineața în ziua Învierii, s'a sculat și ea din pat, sănătoasă, fără nici un semn la mâni, picioare, piept și frunte, dar slăbită în urma suferințelor grele.

De atunci patimile acestea se repetază cu Teresa Neumann în *toată săptămâna*, începând de Joi noaptea până Vineri seara. Dela Crăciun 1926 ea nu mai mănâncă aproape nimic: nici mâncări tari, nici lăptării, nici supe, nici vin, nici poame. Totuși trăește. Greutatea ei nu a scăzut, ci a rămas tot 55 kgr. Trăește așa zicând, din cuminecătura și stropul de apă, ce i-se dă de preot.

Pe timpul suferințelor (de Vineri) ea vede nu numai patimile mântuitorului, ci și alte arătări, ca patimile sfântului Laurențiu și altele.

Se înțelege, că la întâmplări ca astea, aleargă la Konnersreuth o mulțime de oameni, din toate părțile Germaniei și chiar din țări streine. Preoți, laici, medic, profesori, învățați

Asta însemnează că d. Iorga nu-i potrivnic să vie Maniu la putere, dându-i cu partidul său tot sprijinul. Și spre o mai mare întărire a acestui lucru, la congres era de față și un trimis al național-țărăniștilor, d. Răducanu, căruia d. Iorga i-a zis prietenul său.

*

Față cu faptele de mai sus, se pare că liberalii, încă își bat capul cum ar putea ieși din impas, dar, firește, așa ca nici ei să nu se aleagă prea păgubiți și înlăturați. De aceea gazetele dela București spun că se vorbește în taină de un nou guvern ba cu Maniu, ba cu Iorga, ba cu Titulescu, ori cu toți trei împreună, ca o formă de guvern național, care să facă alegeri și să pornească țara pe făgașul împăciuirii și al liniștei.

Însă, combinațiile de mai sus sunt mai mult svonuri, pe cari nu le subscriu pe față, nici unii nici alții. Și, pe cât pare, până în primăvară, politica țării noastre se va trăgăna mai mult tot numai din svonuri și combinații.

Răutățile din China

Am scris deatâtea ori despre turburările din țara oamenilor galbeni. Și am arătat cum seucid unii pe alții, în cel mai cumplit război bolșevic.

Revoluția chineză urmează înainte, în valuri de sânge și printre grămezi nesfârșite de morți.

Pe la începutul acestei luni trupele mandjuriene au luat la goană cumplită trupele roșii din Korea și după o luptă grozavă de trei zile, mandjuriienii au cuprins orașul Tungkua stăpânit de roși. Mandjuriienii au trecut prin ascuțișul sabiei pe toți locuitorii orașului, necruțând decât femeile și copiii sub 12 ani.

Răsbunătorii mandjurieni au luat la bătaie și satele din jur, ucizând într'un singur sat 350 de bărbați.

credincioși și necredincioși aleargă la căsuța Teresei, ca la mănăstire. Aceia cari au norocul să poată pătrunde în odaia simplă și văd suferințele amintite, rămân cu ochii scldați în lacrimi.

Totuș, nu ea e de plâns, ci păcătoșii de noi, și păcătoșii de vizitatori. Prin rugăciuni Teresa Naumann vindecă și boalele cele mai grele. Ologi și bolnavi incurabili (pe cari nu-i pot vindeca doftorii) merg la Konnersreuth, pentru a cere mijlocirea Teresei. Unii își scriu numai numele pe bucățele de hârtie și le trimit înăuntru la ea, ca să se roage pentru cei scriși. Și fecioara cu bucurie împlinește dorințele rugătorilor: zilnic se roagă îndelungat înaintea statuei de gips, împodobită cu flori, a iubitei sale patroane, sfânta Teresa de Lisieux.

Pentru vindecările minunate i-s'ar face nenumărate, daruri, în bani și lucruri de preț. Dar nici Teresa, nici rudeniile ei nu primesc nimic, ci le lasă parohiei, pentru zidirea unei biserici mari, fiind biserica de acum pea mică pentru a cuprinde pe vizitatorii cari vin în această comună.

Astăzi Konnersreuth e cunoscut în toată lumea. Micul sat se preface repede în oraș. Se zidesc hoteluri, se regulează strade nouă s'a pornit circulație de automobile și autobuse. Iar Teresa Neumann suferă și se roagă.

GAVRIL TODICA.

Cum a fost primit d. Titulescu la Roma

— Dela corespondentul gazetei noastre. —

În 24 Ianuarie a sosit Titulescu la Roma, a fost primit din partea legăției și a întregii colonii române, precum și din partea autorităților italiene, întrucât a fost oaspele guvernului italian. A avut două convorbiri foarte importante cu Mussolini, tratând și examinând situația politică dintre România și Italia. Ziarele italiene se exprimă foarte călduros despre prietnia italo-română.

A avut o convorbire cu Ministrul de finanțe Volpi și cu Ministrul instrucției publice Fedele. În 26 Mussolini a oferit un prânz în onoarea lui Titulescu invitând și pe membrii legăției române.

În 2 la ora 3 $\frac{1}{2}$ s'a pus prima piatră fundamentală pentru clădirea Academiei române din Valle Giulia. Solemnitatea religioasă a fost celebrată de păr. Petre Chiricuța — trimis la Roma pentru studii biblice, iar răspunsurile au fost ate de corul bisericii române gr.-cat.

Au fost de față: Titulescu, Lahovary, Penescu, arhitectul Antonescu, Balănescu dir. băncii Naționale, ca delegat, toată legăția română, studenții ș. a. Din partea italienilor, ministrul instrucției Fedele, Giunta subsecretar de stat la interne, Spada Potenziani guvernatorul Romei, mareșalul Badoglio ș. a.

Au vorbit: Lahovary mulțumind guvernatorului Romei pentru donațiunea terenului lui Mussolini, care s'a interesat personal de situația acestei grandioase clădiri. Spune mai departe, că *Roma trebuie să fie izvorul de inspirații și de directive pentru arta noastră și că Roma trebuie să dea disciplina spirituală cercetărilor trecutului nostru*. A vorbit apoi Ministrul Fedele în numele guvernului fascist, exprimându-și bucuria pentru ideea construirii în Roma a unui edificiu, ca acela al cărei piatră fundamentală s'a pus azi, și care e destinat să creieze în capitala Italiei un centru de cultură, unde tinerii români pot să se adape la izvorul istoriei și a tradiției cetății eterne, hrănindu-și sufletul la originea gîntei latine.

A răspuns Titulescu (în franțuzește) în cuvinte foarte captivante de marea importanță a unui astfel de edificiu pentru cultura noastră și cum noi descendenții al vechilor coloniști, cari au întemeiat România, ne-am înturnat azi la patria noastră veche pentru a pune bază acestei clădiri. Ținând cont de bunăvoința guvernului italian, mulțumim în special lui Mussolini, a cărui imagine e vie în sufletul tuturor italienilor și românilor, deopotrivă.

La ora 5 $\frac{1}{2}$ a fost o recepție foarte simpatcă la legățiunea română, unde și noi studenții ne-am întreținut mult timp cu Titulescu.

Celestin Cherebețiu

S'a mai înecat încă un submarin american. Zilele trecute s'a mai cufundat un submarin american, și încă unul tot la fel cu cel cufundat înainte cu o lună. Americanii sunt foarte năcăjiți și cer pedeșirea aspră a fabricanților.

DE PRIN SATE.

Producție teatrală în Bistrița

Reuniunea română de cântări a țărănilor a aranjat în ziua de 29 Ianuarie a. c. (Dumneca) în sala Gewerbeverein, seara la ora o producție teatrală împreună cu joc, având următorul program:

1. Foaie verde trei lămâi;
2. Ce stai bade tot în prag, coruri mixte
3. Gura lumii, piesă populară în 3 acte
4. Maistorul Caproni, comedie într'un act

ambele piese de Nicolae Țintaru. Atât cântările cât și piesele teatrale: fost reușite așa că au îndestulit dorințele publicului numeros care a luat parte la această producție.

Toți cei ce au avut roluri au jucat bine dar în chip deosebit amintim pe Dumitru Grădinar în rolul Hosentreger executor comunal și Mihail Urs în rolul lui Aron Irinescu țaran bog și Maria Arcălean în rolul lui Aroș, Cost. Târnovan în rolul Eremia Colțatu țaran beț și fratele Nastei din piesa *Gura lumii*, iar piesa *Maistorul Caproni* și-au jucat bine rolurile Andrei Pașcu în rolurile lui Trifu Caproni maistor ciobotar, și Dumitru Arcălean în rolul lui Marcu, ucenic lui Caproni. Corul și teatrul a fost condus și aranjat de harnicul învățat de stat din loc dl Titus Lungu care dintre învățătorii singur desvoaltă o activitate extensivă școlară pe acest teren. — Venitul material ce se ridică la câteva mii Lei este destinat pentru înmulțirea bibliotecii reuniunii.

Atât intelectualilor cât și țărănilor ce au luat parte s'au au sprijinit reușita acestei producții le aducem viile noastre mulțumiri.

Corespondent

Din Densus

În seara zilei de 7 Ianuarie 1928, în sala scoalei primare din com. Densus, s'a dat o mare serbare teatrală urmată de dans. Felul cum desfășurat serbarea, a fost destul de mulțumitor pentru publicul de față. Poporenii din comună mai sus numită, precum și cei de prin prejur spun că timp de 20 ani nu s'a mai dat în această comună (Densus), o astfel de serbare. Și acțiunea datorită înțelegerii bune dintre preotul și învățătorul satului, — cu a căror inițiativă și munca neobositoare s'a făcut această mică serbare care a îndestulat așa de frumos pe poporul față și mai ales pe cărturarii cari au binevoit să participe la aceasta, — s'a strâns cu această ocazie, și ceva fond pentru o întreținere mai frumoasă a localului scoalei din loc.

S'au jucat piesele: „Așa a fost să fie” de I. Țintaru și „Țiganul la vână” de I. Suciu, încheindu-se cu o mică scenetă comică anume „Nevasta rea”, toate având un suc admirabil.

Totdeauna se aduc mari mulțumiri și celor cari au avut dragostea și plăcerea de a lua parte la această serbare, dând cu această dovadă destul de frumoasă, că își dau interes pentru bunul mers al învățământului.

Iar preotul și învățătorul satului merită toată lauda pentru dragostea ce o au de a prăstia cultura în popor în asemenea producțiuni.

Din parte-mi le zic:

„Să trăiască într'un mulți ani!”

»Unul dintre cei de față

Citiți „UNIREA POPORULUI”

Despre doi Evrei Inceștinați

Mai rar așa lucruri frumoase, cum am cetit zilele trecute în ziarele cele mari. E vorba de doi Evrei, cari amândoi au trecut la religia creștină, și încă din curată convingere. Unul s'a făcut catolic și s'a și călugărit, altul s'a făcut ortodox și trăiește la noi în țară. Dar iată istoria acestor oameni rari. Incep cu cel dela noi din țară:

1. In comuna Mediea trăia un evreu cu numele Solomon Hallasi, care a luat în căsătorie o româncă. Din această căsătorie s'a născut o copilă drăguță și frumoasă. De câteori mergea la biserică fetița lui Solomon, își lua pe tatăl său de mână și-l ducea cu ea să asculte și el slujba românească. Solomon, ca să-i facă pe voie drăgălasei copilice, mergea la biserică, și rând pe rând începu să se împrietenească cu slujba noastră. Oamenii se obișnuiseră deja cu Solomon, și-l plăceau foarte mult, iar Solomon, nu se putea împotrivi frumozelor rugăminți a ingerasului său.

Dar într-o zi s'a întâmplat un lucru trist din cale afară. Ingerasul lui Solomon se îmbolnăvi greu și după câteva zile de chinuri suferite cu paciință de adevărată vitează, se mută la cele veșnice. Va puteți închipui jalea grozavă a lui Solomon. Și a venit ziua inmormântării, și Solomon a trebuit să asculte sfășietoarele cântări de inmormântare și să-și petreacă odorul la cimitir și să o vadă cum o acopere pământul și cum se despărțește de el pentru vecie.

In Dumineca următoare pe Solomon nu mai avea cine-l conduce la biserică. Ingerasul său scump se afla deja în sânul lui Avram. Și pentru bietul Solomon Dumineca aceasta a fost cea mai groznică zi a vieții sale. Iar când a început să se audă în sat dangătul dulce de chemare la biserică al clopotului, bietul Solomon s'a luat, și ca și când ar fi simțit iarăși în mână sa scumpele mânuțe ale fetiței sale, și s'a dus la biserică. Acolo apoi a plâns, și a plâns și iară a plâns. Lacrămile însă i-au făcut bine și atunci, bagseamă în urma întrepunerii copilice sale la milostivul Dumnezeu, a luat hotărârea neștrămutată că el se înceștinează, pentruca să fie cât mai strâns unit cu scumpa sa copilă.

Și Solomon a primit deodată cu apa botezului numele de Simion.

2. Zilele trecute a murit într-o mănăstire a călugărilor benedictini dintr'un oraș american părintele Ilariu Rosenfeld.

Iată viața pe scurt a acestui evreu după nume: S'a născut în anul 1860 la Varașdin în Croația. Tatăl său era rabinul orașului și și-a dat copilul la școală din bună vreme. Dar în clasa a doua liceală copilul s'a împrietenit cu niște copii răi, cu cari apoi s'a dus la cărciumă și s'a imbatat. Profesorii, auzind despre aceasta, i-au dat drumul dela școală. Tatăl său supărat peste măsură pentru păcatul copilului s'a hotărât că-l face negustor și la trimis în capitala Cehoslovaciei, la Praga. Băiatului însă nu i-a plăcut înșia și s'a hotărât că învață iarăși la școală. Zis și făcut. A urmat toate clasele de liceu, a făcut bacalaureatul și s'a înscris apoi la școala de rabini din Berlin (Germania). Având cap foarte bun și râvnă și mai mare, nu peste mult Evreii din orașul Ham de lângă Regensburg îl aleg de rabin. Nefiind încă însurat, el și-a căpătat cortel la o casă catolică, unde doamna casei era vestită de catolică bună.

Trei ani a locuit el la familia aceasta și trei ani dearândul s'a mirat de religiozitatea doamnei. In anul al patrulea s'a hotărât să cerceteze mai de aproape religia aceasta atât de frumoasă. Tocmai în anul acesta a absolvat

teologia și feciorul stăpânei casei. La hirotonirea de preot a acestui băiat a luat parte și el, și așa de mult s'a mirat de frumoasele ceremonii ale hirotoniei, încât s'a hotărât să se facă și el catolic. Săptămâni și luni întregi el s'a tot rugat lui Dumnezeu, și în sfârșit și-a cumpărat o icoană a Maicii Domnului, înaintea căreia ingenunchia zilnic. Aflându-l odată stăpâna casei ingenunchind înaintea icoanei, îi zise, să grijească, că dacă se înceștinează nu mai poate fi rabin. „Nici nu mai vreau, — răspunse rabinul — eu m'am hotărât deja că mă retrag de lume și intru într-o mănăstire. Iar această întoarcere numai D-Tale ți-o pot mulțami. Să-mi dai deci voie, ca, drept semn al recunoștinței mele, să-ți sărut mâna". In anul 1887 el se botează și apoi se duse oblu în America, unde intră în mănăstirea călugărilor benedictini, învață teologia, se hirotoni de preot, fu unul dintre cei mai cucernici călugări, și muri în faimă de sfânt la începutul anului acestuia.

Iată două întoarceri la creștinism, amândouă întâmplare în urma pildei câte unui suflet minurat de femeie.

Mai multora cari nu primesc gazeta regulat

Sute de cetitori ni-se plâng amar că nu primesc gazeta noastră la vreme ori chiar de loc. Mai întâi credeam că de vină sunt măciucașii. Acuma însă am ajuns să ne convingem că vina o poartă chiar unii funcționari dela postă.

Iată cum am ajuns la convingerea aceasta. Am primit la redacție mai multe gazete dela poșta, pe cari era scris: „retur, refuză, nu primește". Ne-am uitat că acești cetitori plătituși-au abonamentul ori ba. Am văzut că și i-au plătit. Atunci, ne gândeam, cum poate cetitorul nostru să refuze el de bună voie gazeta? Cum poate să-și facă pagubă cu mâna sa proprie? Indată am văzut că la mijloc trebuie să fie o mână netrebnică. Și așa este.

Avem mai multe dovezi, nu zeci ci sute. Zilele trecute am și făcut arătare la Direcțiunea generală a poștelor împotriva acestor funcționari. Să nădăjduim că Direcțiunea îi va pedepsi. Iar dacă nu-i va pedepsi, vom scrie și ne vom plânga și dnului ministru, iar ca să se audă aceste fărădelegi și în țară, vom ruga pe un domn deputat sau senator, să facă întrebare și în Casa Țării, cum se poate suferi o fărădelege ca aceasta nepedepsită.

Dar și până atunci îi rugăm pe cetitorii noștri să ne arete toate fărădelegile slujbașilor dela postă, ori dela primărie, ca noi să avem cât mai multe dovezi despre aceste fărădelegi.

Strigătele animalelor

Singur omul poate să vorbească. Animalele deși ar putea să rostească câte un cuvânt, totuși nu pot să vorbească. Animalele mai mult strigă. Strigătul unor animale poate chiar să se aseamene cu al oamenilor. Astfel șarpele Boa țipă, ca și un om îndurerat.

In lava, o insulă în părțile de miază ză-răsărit ale Asiei, trăiește o maimuță cu coada ca și a porcului, care strigă într-una: mamă mamă, parcă ar fi un copil care cheamă pe mamă-s'a. Mănuțele urlătoare se strung mai mult la un loc și țipă:.. Au, ho, ho, hoi. Castorii încă strigă ca și oamenii, de aceea să și crede despre ei, că sunt oameni pe cari diavolul i-a schimbat în animale.



Iarăși studenți condamnați la temniță. Consiliul de război din Cluj a condamnat la câte 2 luni închisoare pentru spargerea sinagogelor pe studenții Alexandru Omat, Victor Paveliu, Ioan Ghiculescu și Victor Manati.

Balul Reuniunii Femeilor din Blaj. Duminecă în 12 Februarie seara se va ținea petrecerea cu joc a Reuniunii Femeilor din Blaj. La această petrecere nu vor putea lua parte decât doamne și domnișoare îmbrăcate în costum național și nu se vor putea juca decât jocuri românești cinstite, iar dintre cele străine singur numai valsul, bostonul și cadrilul. — Har Domnului că femeile din Blaj au curajul să nu sufere între ele pe acelea, cari joacă jocuri spurcate, pe cari îi e rușine unui om cinstit și a le privi. Laudă și recunoștință Reuniunii Femeilor din Blaj!

A început procesul hoților dela „Monitorul Oficial”. Sâmbătă a început la București procesul fostului director al gazetei oficiale a statului, al dlui Alexandru Falcoianu D. Sa a tăgăduit totul, dar martorii ascultați până acuma spun și mărturisesc toți împotriva lui. Procesul e în curgere. Sentința se va aduce peste câteva zile.

Păr de 3 metri. Dna Sjörgren din Toronto, Canada, are un păr de 3 metri. După cât spun gazetele americane acesta e cel mai lung păr al lumii.

Iarăș ger aspru. Valul de frig a ajuns și pe la noi și pe la sfârșitul săptămânii trecute și începutul acestuia Dunărea, care zilele trecute se desghetase pe unele locuri, a îngheța acum mai tare și astfel vapoarele stau în porturi. In partea de miazăzi a Basarabiei a nins cumplit, trenurile sosesc iarăși cu mari întârzieri, cu un cuvânt suntem ca la gerul Bobotezei.

Ce face ura politică. Tribunalul din Budapesta a judecat pe scriitorul Hatvani Lajos la 7 ani muncă silnică, 500 mii pengö despăgubire și 15 mii pengö pedeapsă în bani, pentrucă acest mare scriitor ungar a fost potrivit guvernului ungar și l-a defăimat în străinătate. Interesant e, că Hatvani a venit de bună voie acasă la Budapesta și s'a predat el însuși judecătorilor, în nădejdea că va fi iertat, cu atât mai vătos că nu se simția vinovat cu nici un păcat împotriva patriei sale.

Fostul caizăr Wilhem a implinit 69 ani de viață. Zilele trecute fostul cel mai temut împărat al lumii, Wilhem al doilea, a implinit 69 de ani în viață. Cu acest prilej partizanii lui din Germania l-au felicitat călduros arătându-și dorința de a-l vedea cât mai curând iarăș pe tronul Germaniei.

Copii arși de vii. Copila Ecaterina Giurgiu din Poieni, în etate de 6 ani, și copilul de 5 ani Ion Scuturdean din Desmir, jud. Cluj au ars amândoi de vii în aceleași împrejurări. Și unul unul și altul s'a jucat cu chibrituri și și-au aprins hainele, iar nefiind nimeni acasă, au ars de vii. Impotriva părinților, cari nu erau acasă și și-au găsit copiii arși, a pornit cercetare tribunalul din Cluj.

Conferințele profesorilor universitari din Cluj la Blaj. De două Dumineci încoace profesori universitari dela Cluj în prelegeri la Blaj. În Dumineca întâie a vorbit dl profesor universitar dr. Coriolan Petran despre arta românească din Ardeal, arătând, ce comori de creștături și icoane românești sunt în vechile bisericuțe de scânduri ale Ardealului. Ni-a și arătat câteva icoane frumoase.

În Dumineca ceastalaltă a vorbit dl profesor dr. Teodor Capidan despre poporul macedo-român, care trăiește resfirat în Grecia, Albania, Iugoslavia și Bulgaria în număr de 700 de mii. După ce a arătat că de unde se trage acest popor și ce nefericire l-a ajuns prin împărțirea sa în patru împărății, a spus că acest popor neaș românesc nu se poate mântui altfel decât cum a încercat să-l mântuiască marele canonic dela Blaj Dr. Augustin Bunea, care a voit să meargă în Macedonia și prin predicare să-i întorcă pe macedo-români la biserica unită. A mai spus dl Capidan, că patriarhia ortodoxă a Constantinopolului este cel mai mare dușman al poporului macedo-român. L-ar stânge, să-l poată, într'o lingură de apă. Acel bărbat de stat, care va ști să-i scoată pe macedo-români de sub stăpânirea patriarhului din Constantinopol, va mântui acest popor din perire.

A murit mareșalul Haig. Zilele trecute a murit la Londra mareșalul Douglas Haig, fostul comandant al trupelor engleze în Franța pe vremea marelui război. El a fost acela care a cerut guvernului englez să-i trimită cât mai multe trupe, pentru că altfel nu aliații ei Germanii vor birui. A fost unul dintre cei mai mari generali ai războiului celui mare.

Carte apărută în 75 mii exemplare. Președintele republicii cehoslovace, dl T. G. Massaryk, și-a scris amintirile sale din războiul cel mare. Cartea aceasta a apărut până acuma în 15 mii de exemplare, și în traducere, în limbile engleză, germană, franceză, ungară și rusă.

Furtună grozavă pe Marea Neagră. De mult nu s'au mai pomenit așa furtuni îngrozitoare pe Marea Neagră ca în săptămâna trecută, cu toate că Marea Neagră este vestită ca cea mai neliniștită mare a Europei. Așa a fost de mare furtuna, încât toate vapoarele s'au retras în locuri sigure, pe lângă coastă, pentru că nu erau sigure că vor scăpa tefere din valuri. Urletele mării se aud la mari depărțări și valurile sunt mai uriașe decât ori-când. Marinarii cei mai bătrâni spun că așa turbată n'au văzut Marea Neagră de când sunt ei.

Ce face beția. Turcata Ștefan, în vârstă de 41 ani, din comuna Beica de lângă Reghin, îmbătându-se, a plecat să meargă pe linia ferată acasă. La Ierănuteni însă l-a ajuns un tren și l-a omorât.

Cristea Niculae, negustor din comuna Rușii-Munți tot de lângă Reghin, s'a îmbetat la Târgu-Mureș, apoi a luat în chirie o sapie, care să-l ducă la gară. Ajuns acolo, n'a vrut să plătească. Venind un polițist și provocându-l să plătească, Cristea l-a suduit și l-a palmuit. Polițistul l-a dus la poliție, dar și acolo a început să-l suduie pe subcomisarul de poliție. Legat în fiare, l-au dus deci la temnița tribunalului și l-au dat pe mâna procurorului, care-l va ști trezi din beție. Deocamdată stă mulcom la răcoare și se gândește la sticluta din care deocamdată nu mai poate înghiți.

Dumnezeu nu bate cu băta. Am arătat și noi nebunia unor doamne și domnișoare din zilele noastre, cari poartă haine scurte, mai sus de genunche. Ele o fac aceasta cu scopul să placă bărbaților celor fără de Dumnezeu, și să-și poată arăta formele picioarelor. Iată însă că medicii americani au arătat că de când e moda aceasta numărul femeilor bolnave de tuberculoză s'a înmulțit cu 49 la sută și astfel au făcut propunerea guvernului, să oprească portul hainelor prea scurte. Americanii acuma au de gând să aducă o lege în privința aceasta. Vorba Românilor: „Dumnezeu nu bate cu băta“.

Cel mai mare vulcan al lumii începe iar să se turbure. Cel mai mare vulcan (munte aruncător de foc) al lumii este fără îndoială muntele Krakatoa de pe insula cu acelaș nume a Oceanului Pacific (cea mai afundă și mai întinsă mare a lumii). Acest vulcan a nimicuit înainte cu 45 de ani zeci de orașe și sute de sate, și a cufundat sub mare mai mult de jumătate din pământul celor trei insule din apropierea sa. Acum Krakatoa iară se turbură și locuitorii din jur fug mâncând pământul. Invățații se tem că iarăși va face stricăciuni grozave.

Mai sunt leproși în lume? Cine să nu fi auzit despre boala aceea groznică care pe vremea Mântuitorului secera atâtea vieți omenesti și era atât de molipsitoare? Cine să nu fi auzit despre lepră? Ei bine, boala aceasta groznică mai bântue și astăzi, în Asia, Africa și Australia. Fiind boala aceasta atât de groznică, toată lumea se ferește de ea, și bieții bolnavi sunt dați afară din orașe și sate, și trăiesc singuri ca vai de capul lor, ca pe vremea Mântuitorului. Singurii cărora le e milă de ei sunt călugării și călugărițele catolice, așa-numiții misionari. Acești misionari au până acuma 90 de spitale proprii, în cari nu îngrijesc decât numai leproși. Sub îngrijirea lor sunt astăzi cam 25 de mii de leproși, dar numărul leproșilor pe întreg rotogolul pământului este de aproape 2 milioane.

Că ce jertfe aduc misionarii aceștia pentru nefericirii de leproși, se vede și din faptul că 87 la sută dintre bolnavii îngrijiți de ei se botează și mor împărțșiți, așa de bine sunt indestuliți cu îngrijirea acestor misionari.

Cătră abonați.

Oricine ne întreabă, ceva ori ne trimite bani ori se plânge că nu-i merge gazeta, să facă bine să ne scrie sub ce număr îi merge gazeta, că astfel ne ușurează munca și primеște răspunsul mai degrabă.

Numărul abonamentului se află de partea stângă a adresei. De pildă:

3514

205

*Dlui Nicolae David
plugar*

Hălăucești.

Numărul 3514 este numărul abonamentului, de care avem noi lipsă, ca să găsim mai curând adresa. Acesta trebuie să-l scrieți pe orice scrisoare. Numărul 205 e al poștei.

Citiți „Unirea Poporului“.



Din viața cooperativelor

Bugetul

Atât pentru banca populară, cât și pentru cooperativă e lucru foarte însemnat ca bugetul să fie întocmit, în conformitate cu realitatea, cu adevărul, să fie discutat și aprobat de adunarea generală. Intocmirea bugetului este un act de cuminte gospodărie, de care fiecare cooperativor trebuie să țină seamă.

Ce este bugetul? Mulți știu. Bugetul este un preliminar de venituri și cheltueli, pe anul ce vine.

Adecă pe deoparte se socotesc care ar putea să fie veniturile, iar pe altă parte, care sunt cheltuelile de tot felul. Buget are și statul are și comuna. Bugetul cooperativei se deosebește însă de bugetul comunei; că până când la comună și stat se socotesc întâi cheltuelile și numai pe urmă veniturile cari vor trebui să fie tot atâtea, prin repartiție sau impozite, la cooperativă e tocmai invers, adecă chiar așa cum e la fiecare om: întâi vedem care sunt veniturile și numai în măsura lor vom face și cheltuelile și salariile. Dacă veniturile sunt mari și cheltuelile și salariile vor putea fi sporite, dacă însă veniturile sunt mai mici, sunt în scădere — cum vine cazul de multe ori — atunci trebuie ca să ne restrângem, să cheltuim mai puțin, eventual să micșorăm și salariile. Dreptate a avut acel ce a spus că: atât să te întinzi cât îți ajunge tolu.

Precum am spus bugetul se compune din două părți; pe o parte *veniturile*, pe altă parte *cheltuelile*. Care sunt veniturile. La băncile populare sunt dobânzile ce le încasăm după împrumuturile date, iar la cooperative este câștigul din vânzarea mărfurilor. Acestea sunt venituri principale, adecă de frunte, pe lângă acestea pot fi și altele mai mici. Bunăoară banca sau cooperativa poate avea casă proprie, în care o parte este închiriată. Chiria încasată e iarăș venit ș. a. m. d. Cum stabilim veniturile, adecă cum găsim cam cât ar putea fi venitul pe anul ce vine, pentru care facem bugetul? Din asemănarea veniturilor de pe anii trecuți, lucru ce-l găsim foarte ușor din contul profit și pierderi, unde la partea dreaptă se găsesc veniturile. Dacă știm cât au fost veniturile în cei 4—5 ani din urmă, și știind felul de a lucra astăzi, a instituției cooperative, adecă merg lucrurile bine, ori slab, orice om cu bună socoteală poate să-și dea seama, cam cât ar putea să fie venitul adevărat pe anul ce vine. Bine înțeles că numai cu bună chibzuință vom putea statori veniturile, în așa fel ca să nu ne înșelăm. Bunăoară veniturile au fost în ultimii 3 ani 35.000, 45.000 și 50.000, cu bună socoteală ai putea să spui, că dacă felul de a lucra e tot ca și mai înainte, adecă treburile-

cooperativei merg bine și n'au slăbit, s'ar putea zice, că anul acesta venitul va fi de 55 000 Lei. Aceasta la cooperativă, în speranța că, organizându-ne și mai bine, vom putea spori vânzările. Dacă însă veniturile arătate ar fi fost a unei bănci populare, atunci am zice așa: dacă creditul dela Federală nu ni se mărește, ci rămâne cât a fost, la mărirea din cale afară a depunerilor iar nu prea putem conta, oamenii nu prea având bani, atunci veniturile pe acest an vor rămâne tot 50.000 Lei și vom întocmi bugetul pentru această sumă. Dacă creditul dela Federală se mărește și procentul banilor împrumutați la oameni rămâne, atunci putem conta la mai mult venit, dacă însă procentul dobânzilor la împrumuturile date va scădea — despre ce se cam vorbește, atunci venitul rămâne cât a fost. De sigur aci nu se pot da sfaturi hotărâte, cum să faci, singura buna chibzuință este acel sfătuitor, pe care trebuie să-l ascultăm pe deplin.

Pe partea cealaltă, la cheltueli înscrîm nu numai cheltuelile propriu zise ci și salariile, impozitele etc. Adecă la băncile populare înscrîm în primul rând dobânzile ce le plătim la Federală, apoi dobânzile după depuneri, pe urmă cheltuelile generale (iarăș prin asemănare cu anii trecuți), impozite, chirie, salarii. La cooperative tot la fel, luându-se încă în socoteală scazămintele și reduceri de prețuri. Dacă, zicem dintr'un motiv sau altul, afacerile se restrâng, veniturile se împuținează, trebuie ca să micșorăm și din cheltueli. Și acum e întrebare, pe care să-o reducem? De regulă se răspunde: salariile. Dar aici acum ce să facem: să reducem la fiecare funcționar ceva din salariu, ori că lasăm salariile cum au fost și reducem o funcțiune care de aci înainte va fi împlinită de alt funcționar rămas. Desigur că acest lucru din urmă este cu mult mai bun, pentru că o cooperativă merge înainte cu mult mai bine, dacă are puțini funcționari, dar bine plătiți, decât că are mulți, dar slab remunerați și cari, prin urmare, n'au nici o poftă de a lucra.

Cheltuelile o zice ori și cine — trebuie ca să fie mai mici decât veniturile. Cam care e cea mai bună proporție? Răspundem, dacă veniturile sunt 100, atunci cheltuelile toate la un loc, cu salarii, dobânzi, impozite etc., să nu treacă de 60. Adecă dacă avem venituri 85 000 Lei, cheltuelile să nu treacă de 51.000 Lei.

Omul care a prins secretul de a cheltui mai puțin decât cât câștigă, a prins taina îmbogățirii. Cooperativa sau banca populară care știe să-și orânduiească astfel treburile, ca să producă venituri mari și să cheltuiască puțin, a ajuns pe calea bună a propășirii sigure. Bugetul le ajută nespuse de mult ca să rămână mereu pe această cale.

Grațian C. Mărcuș.

Pentru 1200 L. primiți 100.000 L.

asigurând persoană bătrână la Societatea de Asigurări „America” în Turda
Cereți prospecte gratuit
Căutați agenți și reprezentanți în toată țara.
(440).3-4 Din provizii mari.

FEL DE FEL.

Reforma agrară în țările din Europa

Reforma agrară s'a făcut nu numai în România ci și în alte țări din Europa, anume în Letonia, Jugoslavia, Estonia, Cehoslovacia, Polonia, Grecia și Ungaria. În aceste țări s'a împărțit oamenilor 7,573,000 ha. Mai mult pământ s'a împărțit oamenilor în România. Aici s'au împărțit cu totul 2,916,000 ha.; în Letonia s'au împărțit 1,100,000 ha.; în Jugoslavia 1,000,000 ha.; în Estonia 895,000 ha.; în Cehoslovacia 638.000 ha.; în Polonia 371,000 ha.; în Grecia 223,000 ha și în Ungaria 230,000 ha.

Leac în contra beției

Un doctor din Franța a aflat un leac bun în contra beției. Anume iea dela un bețiv o cantitate mică de sânge. Acest sânge cu un ac îl vâra sub pielea altui bețiv. Încă a doua zi, acest bețiv simte o greață față de orice bețură bețivă și nu mai bea. Puterea acestui leac însă nu ține mai mult de zece zile și trebuie reînnoit. Se crede însă, că nu peste mult se va ajunge să tămăduiască beția pe deplin. Atunci se va aduce acest leac și la noi și jandarmii vor aduna bețivanii satelor și-i vor duce la doctor să-i împungă sub piele cu acest leac, vindecându-i cu totul de boala beției.

Reintinerirea pomilor bătrâni

Dela o vreme pomii încep să deie poame mai mărunțele și să crească tot mai puțin. Acesta e semn, că rădăcina nu mai poate hrăni pomul.

În astfel de cazuri, pomul trebuie reîntinerit. Reintinerirea se face prin rețezare. Rețezarea se face, tăindu-se crengile pomului la 30—40 cm. înălțime și totdeauna deasupra unui ochi sau nod.

În chipul acesta se face ca pomul să aibă hrană din abundență și din ochii ascunși, ce se află pe capătul crengilor rețezate, să crească mai mulți lăstărași. În timpul verei lăstărașii cari ar întrece în creștere pe vecinii lor, se ciupecesc. Iar la tăierea în iarna următoare pe fiecare creangă se lasă numai un lăstar.

În timpul reîntineririi pomilor, se poate face și realtoirea, prin care poamele se îmbunătățesc și mai mult.

Cum putem face să crească ceapă sau usturoiu pe un morcov

Alegem un morcov gros și scurt care are și ceva rădăcini și frunze. Facem în morcov câteva găurele, în cari să încapă o ceapă mică sau un cățel de usturoiu. În găurele punem puțină apă și apoi vâram ceapa sau cățelul de usturoiu. Morcovul îl așezăm pe o farfurie. După câteva zile din ceapă și căței de usturoiu vor ieși rădăcini, iar în sus vor crește frunze verzi. De asemenea vor înverzi și vor crește mari și frunzișoarele morcovului.

Până la ce adâncime s'a săpat în pământ

Omul a scobit în scoarța pământului până la adâncimea de 2 kilometri și jumătate. E puțin de tot față de grosimea scoarței pământului, care e de 120 kilometri. Dela această grosime și până la mijlocul pământului mai sunt încă 6000 kilometri. Săpătura de 2 kilometri și jumătate din cei 6120 kilometri până în inima pământului, e ca și o împunsătură cu un vârf de ac într'un măr mare.

O gădină cu mațele în picioare

În apă trăiește un animal mic ce seamănă foarte mult cu racul. Corpul animalului este foarte scurt, picioarele însă îi sunt de minune de lungi. Are cu totul cinci părechi de picioare, în parechea a cincea de picioare care e ceva mai scurtă, își parte ouăle.

Fiind corpul animalului prea mic, nu poate cuprinde toate mațele. Fără mațe animalul nu poate să fie, de aceea își poartă o parte din mațe în picioare.

Animalele acestea trăiesc la adâncimi de trei mii de metri în apa mării și sunt lungi de câte 1 centimetru până la 40 centimetri.

Fumatul în Spania

Nu-i nici o țară pe fața pământului, în care să se fumeze atâta ca și în Spania. Acolo toată lumea fumează. Deputații fumează în parlament chiar și când stau la ședințe. Toți slujbașii de prin cancelarii fumează în timpul lucrului. Soldații fumează în vremea instrucției. Sergenții de strada fumează când își fac serviciul. Asemenea și jandarmii. Aceștia dau țigări și făcătorilor de rele, când îi conduc la închisoare. Fumează și conducători de tren și birjarii când mână caii fumează și cerșitorii în vremea când cerșesc mila trecătorilor. Femeile fumează pe uliță. Poștarul care duce scrisorile dela o casă la alta încă e mereu cu țigara aprinsă în gură. Barbierul fumează și în timpul când te rade, iar doctorul fumează chiar și atunci când te vizitează și îți ascultă horcălele pieptului.

Nu-i mirare, că tutunul când a fost adus din America, mai întâiu l-au cunoscut spaniolii, căci se și folosesc de el, mai mult ca ori ce neam de oameni.



George Tărău, primar. Lui Gavril Dragoș Mi-trului îi merge gazeta regulat sub Nr. 5109. Dela Gavrilă Cotoc Nr. 2539 n'am primit decât în 6 Februarie 1925 lei 60, în 10 August 1925 lei 60, și în 30 Decembrie 1926 lei 150. Așadar mai e dator pe 1927 cu 150 lei și pe 1928 cu alți 180 lei. De astfel se poate să-i fie banii încă la postă, pentru că uneori posta nu ne dă banii îndată ce i-a primit, ci cu întârziere de câteva zile.

Antone Lădaș, B. 4057. Să faci bine să ierți, a fost o greșală la mijloc. Și anume în cartea noastră nu a fost însemnat că ești abonat dela 1 Februarie 1917, și astfel credeam că ești abonat dela 1 Ianuarie. De aceea am mai cerut diferența. Am primit cu totul 170 lei, și datorie nu mai ai. Catalogul de cărți și-i va trimite librăria la rugarea noastră.

Gropa Ioachim în M. Abonamentul pe 1927, și anume 180 lei, l-am primit. Adresa o coregem regulat, până vom ajunge s'o putem tipări corect.

Traian Radu, St. Am primit cartea postală și V'am trimis numerii ceruți. Vă rugăm să urmați întru toate învățăturile date în numărul de astăzi referitor la pierderea gazetelor.

Elevului gr.-cat din Beiuș. Poezia D. Tale nu face, ca să fie publicată. Mai trebuie să cetești foarte mult până vei putea scrie și D. Ta poezii vrednice de publicat. Cetește îndeosebit poezi de seamă, bagă de seamă să observi întru toate legile ritmului și ale rimei, să exprimi ideea cât se poate de frumos, — atunci poate că-ți vei putea vedea publicate cu vremea și poeziile D. Tale. Nu deodată ci rând pe rând se face oțetul.

Dumitru Raca Bontari. Am primit Lei 180.

Vidu Opruț Bontari. Am primit Lei 180.

Ioan Fat. Iudești. Am primit Lei 180 pe 1927.

Georgiu Goloman Surdoști. Am primit Lei 180 pe 1927.

Ioan Goloman Surdoști. Am primit Lei 180 pe 1927.

Ioan Liuța. Pagn-Târnavă. Am primit Lei 180

Candiu Drăguțiu. Aind Am primit Lei 180 pe 1928

Biserica gr-cat Budești Primind Lei 380 Lei din cari 200 i-am predat Unirii, iar 180 Lei pentru Unirea Poporului.

Scridon Teodor Lechința. Am primit Lei 360 pe 1927 s'a trecut Lei 180 și pe 1928 Lei 180.

V. Târțianu Unimăt. Am primit Lei 195 pe 1927, mai aveți de plătit 80 Lei.

A. Crișan Ceamul mare. Am primit Lei 220, mai aveți o restanță pe 1927 Lei 35.

Ioan Oțoin Cetea. Am primit suma de 70 Lei trimisa în 2 Ianuarie.

Redactor responsabil: IULIU MAIOR.

Concurs

Publicăm concurs pentru complectarea postului de cassier în comuna Spătac în conformitatea hotărârei consiliului comunal cu N. 1/1928.

Retribuțiunea anuală 2000 Lei

Postulanții vor depune și garanția prevăzută în art. 96 din legea pentru unificarea administrativă.

Cererile cu actele justificative se vor înainta primăriei comunale până la 26 Martie 1928.

Spătac la 30 Ianuarie 1928.

452, 1-4

O Sărăteanu
Primar

Nr. 735-1927.

Publicație de licitație

Subsemnatul Portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. G. 4309 1927 a judecătorei de ocol Blaj în favorul reclamantului Iosif Ferencz repr. prin avocatul Dr. Ludovic Enyedi pentru încasarea creanței de 3862 Lei — bani și acc. se fixează termen de licitație pe ziua 17 Februarie 1928 orele 2 p. m. la fața locului în Bucerdea-grânoasă Nr. unde se vor vinde prin licitație publică judiciară și anume: mașină de cusut și altele în valoare de 11500 Lei.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare. Dumbrăveni, la 28 Ianuarie 1928.

(453) 1-1 NICULAE BACIU, portărel

Nr. 817-1928.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. G. 4199 1927 a judecătorei de ocol din Blaj în favorul reclamantului Nicolae Mărginean repr. prin avocatul Dr. Lud. Enyedi pentru încasarea creanței de 5000 Lei — bani și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 17 Februarie 1928 orele 11 a. m. la fața locului în Crăciunelul de jos Nr. unde se vor vinde prin licitație publică judiciară junci, fân, bufet și otavă, în valoare de 8400 Lei.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare. Dumbrăveni, la 28 Ianuarie 1928.

(454) 1-1 NICULAE BACIU, portărel

Nr. 846-1927.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. G. 4627 și 4628 1927, a judecătorei de ocol din Blaj în favorul reclamantului „Singer“ Bourne și comp repr. prin avocatul Dr. Lud. Enyedi pentru încasarea creanței de 12330+1500 lei — bani și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 18

Februarie 1928 orele 10 a. m. la fața locului în comuna Sâncel Nr. unde se vor vinde prin licitație publică judiciară o mașină de cusut în valoare de 10000 lei.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare Dumbrăveni, la 28 Ianuarie 1928.

(455) 1-1 NICULAE BACIU, portărel.

La *Librăria Seminarului* din Blaj se află de vânzare următoarele:

Cărți bisericești

Sfânta și dumnezeiasca Evanghelia , a Domnului și Dumnezeu-lui nostru Isus Hristos; legătură de carton cu călcâi de piele și cruce aurită	Lei 550—
Aceeaș sfântă Evanghelia, în legătură întregă de piele, cu cei patru evangheliști și crucea aurită	” 2500—
Apostolul sau Faptele și epistolele Sf. Apostoli; legătură de carton, cu călcâi de piele	” 375—
Euhologiu sau Molitevnic legat în pânză, cu cruce aurită	” 260—
Orologion sau Ceaslov legat în pânză cu cruce aurită	” 260—
Antologion sau Mineul care cuprinde în sine slujbele dumnezeieștilor sărbători, ale Născătoarei de Dumnezeu și ale Sfinților de preste an; amândouă tomurile în legătură tare, cu călcâi de piele;	
Tomul I Septembrie—Decembrie	” 780—
Tomul II și III legate împreună, cari cuprind lunile Ianuar—August și rânduiala slujbelor de obște ale Sfinților	” 1100—
Triod care cuprinde toată rânduiala din Sfințele Paresimi; legătură tare, cu călcâiu de piele	” 510—
Octoih mic pe opt versuri, împreună cu altele ce se țin de inserat, mâncat, Sâmbăta și Dumineca; tipăritură din 1927; legat în pânză	” 110—
Toate acestea cărți se cer dela:	
Pentecostar mic care cuprinde cântările dumnezeiești dela Dumineca Paștilor până la Dumineca tuturor Sfinților; legat	” 90—
Rânduiala Sf. Ungerii sau Maslul care se cântă de un preot	” 5—
Prohodul Domnului nostru Isus Hristos	” 10—
Psaltirea Profetului și Impăratului David; legătură de carton cu pânză	” 100—
Acatistier sau carte care cuprinde	

în sine rugăciuni pentru pietatea fiecărui creștin, legat frumos
Domnului să ne rugăm cârticică de rugăciuni și cântări, întocmită de Dr. Nicolae Brînzeu; legată
Cântărețul cu răspunsurile și cântările dela sf. liturghie și dela alte slujbe, pentru tinerime; legat
Credința soldatului român, rugăciuni și învățături pentru militari; legătură frumoasă în table
Paraclisul Născătoarei de Dumnezeu, precum și alte cântări și rugăciuni pentru tinerime; legat în table

Librăria Seminarului, Blaj jud. Târnava-mică

„UNIREA POPORULUI“
 este cea mai bună și mai plăcută foaie pentru popor.

Casă de vânzare

cu 3 odăi padimentate șopru și pivniță de cărămidă de fabrică

Maria MEANTEAN
 Str. Simion Bărnuțiu
 BLAJ

(452) 2-2

GALBEAZA

oilor și vitelor mari se vindecă sigur cu

DISTOL.

Câteva zile după tratament animalele sunt deplin sănătoase.

Pe fiecare capsulă originală este imprimat numele »Distol«.

De vânzare la farmacii și droguerii.

Depozit pentru Ardeal:

Drogueria Francisc Gergely,

Succesor

Cluj, Piața Unirii 21.

Mașini de freerat

Tractoare

Motoare Diesel

Mașini de moară

Prețuri de fabrică originale — Condițiuni de plată favorabile
 Soc. An. Română pentru comerțul de Mașini Agricole.

Telefon: 151. CLUJ, str. Reg. Maria 45. Telegramme: Locomobil.